



Vnitřní předpis školy:	<b>ŘÁD ŠKOLNÍ DRUŽINY</b>
Číslo jednací vnitřního předpisu:	NEO/2023/VP_VV_02
Vypracovala a schválila:	Mgr. et Mgr. Martina Mariana Štadlmajerová, ředitelka školy
Projednáno pedagogickou radou dne:	02. 09. 2024
Platnost od:	02. 09. 2024

Základními principy vzdělávání NEOnové základní školy jsou otevřenost názorů, vzájemný respekt, podpora touhy pro vědění a rozvoj samostatného, sebevědomého a odpovědného jednání a chování žáků. Tento řád školní družiny definuje podmínky, ve kterých se takovéto vzdělávání realizuje. Žáci a rodiče žáků NEOnové základní školy svým souhlasem s docházkou do základní školy vyjadřují svou ochotu a vůli řídit se následujícími ustanoveními tohoto řádu.

## I. Úvodní ustanovení

Tento vnitřní Řád školní družiny doplňuje Školní řád NEOnové základní školy, kterým jsou povinni se řídit všichni účastníci vzdělávání, tedy pracovníci, účastníci ŠD a zákonní zástupci účastníků ŠD. Rodičovská odpovědnost náleží zákonným zástupcům i při pobytu dítěte ve škole (ve školní družině).

Školní družina tvoří ve dnech školního vyučování mezistupeň mezi výukou ve škole a osobním životem žáka školy v rodině. ŠD má svá specifika, která ji odlišují od školního vyučování. Hlavním posláním ŠD je poskytnutí možností zájmové činnosti, odpočinku a relaxace účastníků ŠD a ve stanoveném rozsahu také zajištění dohledu nad účastníky ŠD v době před odchodem ze školy domů. Činnost školní družiny je určena pro všechny žáky NEOnové základní školy.

Školní družina se ve své činnosti řídí zejména vyhláškou č. 74/2005 Sb., o zájmovém vzdělávání, v platném znění. Obecná ustanovení školního řádu NEOnové základní školy jsou v plném rozsahu platná i pro provoz školní družiny.

V případě mimořádných opatření jako uzavření školy nebo její částečné uzavření, kdy škola poskytuje vzdělávání distanční formou jako plnohodnotnou náhradu výuky, není pobyt v družině nárokový. V případě uzavření školy se vychovatelé podílí na pomoci v distanční výuce žáků, zejména v dopoledních hodinách.

Školní družina nevykonává svou činnost o prázdninách, svátcích ani dalších dnech pracovního volna.



## II. Práva a povinnosti účastníků školní družiny

### Práva a povinnosti účastníků školní družiny

Účastníci mají právo na dodržování základních dětských práv, vyplývajících z Úmluvy o právech dítěte. Nikdo nesmí účastníkům tělesně, ani psychicky ubližovat a nutit je k věcem, které jim ubližují. Účastníci ŠD zároveň nesmějí porušovat práva druhých. Mají právo na ochranu před jakoukoliv formou diskriminace a násilí. Dále mají právo na svobodu myšlení, náboženství, projevu a shromažďování. Mají právo na odpočinek a dodržování psychohygienických podmínek v době pobytu ve škole.

Účastník ŠD má právo být seznámen se všemi předpisy se vztahem k jeho pobytu a činnosti v družině.

Účastníci ŠD mají právo využívat prostory školy určené k pobytu v družině a materiální zázemí školní družiny. Při využívání prostor a majetku školy se účastníci řídí pokyny pracovníků školy, respektují pravidla užívání učeben a dalších školních prostor a pokyny pracovníků školy. Vybavení školy využívají se svolením pracovníků školy.

#### Žáci přihlášení do ŠD jsou povinni:

- Docházet do školní družiny ve dnech a časech dohodnutých s jejich zákonným zástupcem,
- dodržovat Řád školní družiny, předpisy a pokyny k ochraně zdraví a bezpečnosti, s nimiž byli prokazatelně seznámeni,
- plnit pokyny pedagogických pracovníků, které jsou v souladu s právními předpisy a školním řádem,
- chovat se slušně k dospělým i ostatním účastníkům ŠD, dbát pokynů pedagogických a provozních pracovníků, chodit vhodně oblečen - s ohledem na plánované činnosti,
- dodržovat zásady ohleduplného chování k ostatním účastníkům i dospělým osobám, všeobecné zásady společenského chování a stanovená pravidla pro jednotlivé činnosti (např. přezouvání). Mluvit slušně, nepoužívat v komunikaci s druhými lidmi vulgarismy,
- chránit své zdraví i zdraví ostatních účastníků ŠD; ve škole a jejím okolí jsou zakázány všechny zdraví škodlivé činnosti (např. kouření, pití alkoholických nápojů, zneužívání návykových a zdraví škodlivých látek).

Zvláště hrubé slovní a úmyslné fyzické útoky účastníka vůči ostatním včetně pracovníků školní družiny se vždy považují za závažné zaviněné porušení povinností stanovených jak školním řádem, tak i řádem školní družiny.

Účastník nenosí do družiny předměty, které nesouvisí s výukou a mohly by ohrozit zdraví a bezpečnost jeho nebo jiných osob. Zvláště hrubé slovní a úmyslné fyzické útoky účastníka vůči pracovníkům družiny se vždy považují za závažné zaviněné porušení povinností stanovených jak školním řádem, tak i řádem školní družiny.



Účastníci ŠD dbají na správné využívání společných školních výukových pomůcek a potřeb, věnují jim náležitou péči, po použití je vracejí na místo a o jejich poškození neprodleně informují pracovníka školy.

Účastníci udržují své pracovní místo, třídu a společné prostory školní družiny v čistotě a ohleduplně zacházejí s vybavením školní družiny, pomůckami a hračkami. Chrání majetek před poškozením či ztrátou. Odpovídají za stav svého pracovního místa a za pomůcky, které jim byly školou svěřeny či zapůjčeny.

Cenné předměty neponechávají volně položené – k jejich uložení jsou povinni využít vlastní aktovku, případně je po dobu vyučování dát do bezpečné úschovy k pedagogickému pracovníkovi školy. Škola neručí za volně odložené cenné předměty. Mobilní telefony a jiná soukromá elektronická zařízení účastníků ŠD musí být po dobu výuky vypnuta a uložena mimo pracovní místo.

## Práva a povinnosti zákonných zástupců účastníka ŠD

Zákonní zástupci mají právo být informováni o průběhu a výsledcích vzdělávání účastníků ŠD.

Zákonní zástupci mají právo se vyjadřovat ke všem podstatným záležitostem týkajícím se pobytu účastníka ve školní družině. Mají právo být seznámeni se všemi předpisy, které se vztahují k pobytu a činnosti žáka ve školní družině.

### Zákonní zástupci účastníků ŠD jsou povinni:

- Informovat školu o změně zdravotní způsobilosti, zdravotních obtížích nebo jiných závažných skutečnostech, které by mohly mít vliv na průběh vzdělávání účastníků ŠD,
- řádně písemně oznamovat pedagog. pracovníkovi nepřítomnost účastníka ve školní družině,
- oznamovat údaje, které jsou podstatné pro průběh vzdělávání nebo bezpečnost účastníka ve školní družině a změny v těchto údajích,
- neprodleně informovat vychovatelku školní družiny o každé změně kontaktních údajů,
- řádně a v termínu platit poplatky za školní družinu.

## III. Provoz a vnitřní režim školní družiny

Ve školní družině je určena jako vedoucí zaměstnanec ředitelka školy, která kontroluje průběh a formu vzdělávání ve školní družině. Zpracovává též ŠVP pro zájmové vzdělávání a podílí se na plánování akcí ve školní družině. Přihlašování a odhlašování účastníků ŠD, předávání informací rodičům, vyřizování námětů a stížností zajišťuje vychovatelka školní družiny. Vybírání poplatků za družinu zajišťuje ředitelka školy.



Do školní družiny jsou zařazeni všichni žáci navštěvující NEONOVOU ZŠ, pokud o to projeví zájem.

## Přihlašování a odhlašování

O přijetí žáka do školní družiny se rozhoduje na základě písemné přihlášky - Zápisního lístku. Součástí zápisního lístku je písemné sdělení zákonných zástupců účastníka ŠD o rozsahu docházky a způsobu odchodu ze školní družiny. Toto sdělení je závazné a lze je změnit jen písemně s podpisem zákonného zástupce. Údaje o docházce účastníka ŠD do zájmových kroužků sdělí zákonní zástupci účastníka ŠD vychovatelce písemnou formou ihned po přihlášení do kroužku.

Účastníka ŠD lze kromě zákonných zástupců předávat také jimi písemně pověřené osobě. Tato písemná forma žádosti musí obsahovat: jméno účastníka ŠD; datum a čas, kdy má být dítě uvolněno; informaci, zda účastník ŠD odchází sám, případně jméno osoby, která jej vyzvedne (není-li tato osoba uvedena na zápisním lístku); čitelný podpis zákonného zástupce.

Účastníka **nelze uvolňovat na základě ústního vzkazu ani prostřednictvím telefonického rozhovoru**. Zákonný zástupce své požadavky na uvolňování účastníka ze ŠD oznamuje písemně anebo formou komunikace ve školním informačním systému. Odhlášení z družiny musí zákonný zástupce sdělit vychovatelce písemně.

## Režim a provoz družiny

Provozní doba ŠD je určena *Provozním řádem školy*. Ranní družina je otevřena od 6:30 do 7:40, odpolední družina od 12:00 do 16:00 hodin. V odpoledních hodinách mohou účastníci ŠD, navštěvovat další zájmové útvary v kooperaci se ZUŠ, MěDDM, či sportovními oddíly apod. Pokud kroužky neorganizuje školní družina, vychovatelka účastníky předá pracovníkovi příslušné organizace, tím její dohled nad účastníky zapsanými do zájmového útvaru pro daný den končí. Časy a rozvrhy zájmových kroužků a s tím spojená provozní doba ŠD se mohou v jednotlivých dnech lišit. Zákonní zástupci o provozu ŠD pro aktuální školní rok budou informováni písemně, elektronicky a na informační tabuli ve vestibulu školy.

Rozvrh jednotlivých kroužků a činností školní družiny se připravuje vždy na jednotlivý školní rok. Kroužky probíhají v době od 13:00 do 16:00. Činnosti školní družiny probíhá v prostorách k tomu vyhrazených, tj. ve kmenové třídě 1. ročníku (školní družině), učebně dramatické výchovy nebo ve venkovních prostorách.

**Kapacita ŠD** je nejvýše **60** zapsaných účastníků ŠD, 1 oddělení se naplňuje do počtu 30 účastníků. O počtu otevřených oddělení ŠD rozhoduje ředitelka školy podle aktuálního počtu žáků. Účastníka ŠD lze ze ŠD vyzvedávat od 12:20- 13:00 (obědová pauza) nebo až od 13:45, do této doby probíhá řízená zájmová činnost. Pokud činnosti školní družiny probíhají mimo areál školy, informuje vychovatelka vhodným způsobem zákonné zástupce, kde účastníci jsou a kdy se vrátí.



Při nevyzvednutí účastníka do stanovené doby rodiči vychovatelka nejdříve podle možností informuje telefonicky zákonné zástupce a osoby uvedené na Zápisním lístku do ŠD, pokud je tento postup bezvýsledný do jedné hodiny po ukončení provozu:

- kontaktuje ředitelku školy a informuje ji o vzniklém problému,
- je-li pokus o kontakt s rodiči či dalšími kontaktními osobami neúspěšný, požádá o pomoc Policii ČR.

## Aktivity ve školní družině

Rozsah denního provozu ŠD a rozvrh činností schvaluje ředitelka školy na návrh vedoucí vychovatelky školní družiny. Hlavní pozornost je věnována prohlubování čtenářské gramotnosti.

ŠD realizuje zájmovou činnost ve výchově mimo vyučování zejména formou odpočinkových, rekreačních a zájmových činností; umožňuje též účastníkům ŠD přípravu na vyučování.

**Zájmové činnosti** - rozvíjejí osobnost účastníků ŠD, umožňují jejich seberealizaci i další rozvoj dovedností a poznání. Jde o řízenou kolektivní nebo individuální činnost, organizovanou nebo spontánní aktivitu. Činnost může být organizována pro vybrané v zájmovém útvaru, který vede vychovatelka ŠD či jiný pedagog nebo zákonný zástupce.

**Odpočinkové činnosti** - mají odstranit únavu, zařazují se nejčastěji po obědě, popř. ráno pro účastníky ŠD, kteří brzy vstávají a dále dle potřeby kdykoliv během dne. Jde o klid na lehátku, klidové hry a klidné zájmové činnosti: zejména čtení či poslechové činnosti.

**Rekreační činnosti** - slouží k regeneraci sil, převažuje v nich odpočinek aktivní s náročnějšími pohybovými prvky. Hry a spontánní činnosti mohou být rušnější.

**Příprava na vyučování** - zahrnuje okruh činností související s plněním školních povinností, není to však povinná činnost ŠD. Může jít o vypracovávání domácích úkolů, spolupráci na projektech nebo zábavné procvičování učiva formou didaktických her (včetně řešení problémů), ověřování a upevňování školních poznatků v praxi při vycházkách, exkurzích a dalších činnostech; získávání dalších doplňujících poznatků při průběžné činnosti ŠD (např. vycházky, poslechové činnosti, práce s knihou a časopisy).

**Individuální činnosti** – účastníkům je ve školní družině dána možnost trávit čas dle individuálního zájmu každého z nich. Lze si zapůjčit hračky, knihy, stolní hry, didaktické hry, puzzle, stavebnice či výtvarné potřeby.

Ředitelka školy schvaluje podpisem na úvodní stránce Přehledu výchovně vzdělávací práce ŠD, výše zmíněnou náplň aktivit.

ŠD může zřizovat zájmové kroužky a další činnosti (jako např. výlety, exkurze, sportovní a kulturní akce), které jsou uskutečňovány mimo stanovenou provozní dobu ŠD. Členství v těchto kroužcích není vázáno na zápis do ŠD. Tyto činnosti mohou být poskytovány za úplatu.



ŠD může v rámci své běžné činnosti, v průběhu stanovené provozní doby ŠD, zřizovat zájmové kroužky, jejichž členové mohou být i účastníci, kteří nejsou přihlášení do školní družiny k pravidelné docházce. Činnost v těchto kroužcích, i pro žáky nezapsané do ŠD, může být poskytována za úplatu.

## Poplatky za družinu

Přehled výše ročního poplatku za družinu a ceny zájmových kroužků na aktuální školní rok je vyvěšen na webových stránkách školy pod záložkou Školné a na informační tabuli v prostorách hlavní chodby školy. Poplatek za školní družinu a kroužky je splatný vždy do 15. dne aktuálního měsíce příslušného školního roku v kanceláři školy nebo bezhotovostně na bankovní účet školy. Poplatky za aktuální školní rok stanovuje vnitřní směrnice *Úplata za zájmové vzdělávání ve školní družině*.

## IV. Podmínky zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví účastníků

Všichni účastníci ŠD se chovají při pobytu ve škole i mimo školu tak, aby neohrozili zdraví a majetek svůj ani jiných osob. Pohybují se pouze v prostorách školní družiny a v dalších místech, které vychovatelka určila k zájmovému vzdělávání školní družiny. Bez vědomí vychovatelky účastníci ŠD neopouštějí oddělení školní družiny nebo jiné určené prostory, jakékoli vzdálení se (odchod na WC,...) oznámí vychovatelce. Každý úraz, poranění či nehodu, k níž dojde během pobytu účastníků ve školní budově, nebo mimo budovu při akci pořádané školou žáci ihned ohlásí vychovatelce nebo jinému dozoru. Vychovatelé školní družiny poučí na začátku školního roku účastníky ŠD o pravidlech provozu školní družiny a seznámí je s tímto řádem ŠD. O poučení provedou písemný záznam.

Vychovatelka ve svém oddělení odpovídá za účastníky ŠD po celou dobu provozu družiny. Je povinna během celého provozu školní družiny mít přehled o tom, kolik účastníků je přítomno.

Účastníci ŠD svévolně a bez vědomí pedagoga/vychovatele neopouštějí prostory školy a školní pozemek, ani školní akci na jiném místě.

## V. Ochrana účastníků ŠD před rizikovými projevy chování a před projevy diskriminace, nepřátelství nebo násilí

Všichni účastníci i zaměstnanci školy jsou povinni předcházet i zabránit výskytu šikany, vandalismu, brutality, rasismu a kriminality. Při jejich výskytu jsou povinni okamžitě informovat kteréhokoli pedagogického pracovníka školy.

Ve škole je zakázáno propagovat jakékoli politické strany a hnutí, zejména ty, jejichž program směřuje k potlačování lidských práv či rasové nesnášenlivosti.



Účastník školní družiny má právo na pomoc při řešení problémů souvisejících se vztahy s ostatními účastníky nebo zaměstnanci školy. Má právo žádat o pomoc při řešení takových problémů kteréhokoli člena školy.

Účastník školní družiny, který se stal obětí diskriminace, šikany nebo jiného násilného, ponižujícího nebo protiprávního jednání (vandalismus, rasismus, ponižování, brutalita apod.), má právo oznámit takovou skutečnost kterémukoli zaměstnanci školy a na základě tohoto oznámení má právo na okamžitou pomoc a ochranu.

Všichni zaměstnanci školy jsou povinni dodržovat a respektovat práva účastníka školní družiny a dbají na jejich uplatňování.

Je zakázáno do školy přinášet předměty nebo aplikace, které by mohly ohrozit fyzické nebo duševní zdraví.

## VI. Pravidla zacházení s majetkem ŠD ze strany účastníků

U každého svévolného poškození nebo zničení majetku školní družiny či osob je vyžadována náhrada od zákonných zástupců účastníka ŠD, který poškození způsobil. Při závažnější škodě nebo nemožnosti vyřešit náhradu škody se zákonnými zástupci, je vznik škody hlášen Policii ČR.

Účastníci dbají na dostatečné zajištění svých věcí. Do školní družiny nosí pouze věci potřebné k výuce, cenné věci do školní družiny nenosí. Za hodinky, šperky, mobilní telefony, apod. si účastníci ručí sami, případně požádají vychovatele o jejich úschovu. Ztráty věcí hlásí neprodleně svému vychovateli. Školní družina nenes zodpovědnost za ztrátu či odcizení cenných věcí.

Do školní družiny přicházejí účastníci po skončení vyučování pod vedením vychovatele. V případě, že účastníkům jednoho oddělení ŠD končí školní výuka v rozdílné časy, předá vychovateli účastníky do ŠD pedagogický pracovník, který vyučoval poslední hodinu.

## VII. Pravidla hodnocení chování žáků ve školní družině

Činnosti ve školní družině vykonávají účastníci ve svém volném čase a na základě své volby, tato činnost nepodléhá hodnocení podle pravidel hodnocení výsledků vzdělávání školy. Pokud účastník ŠD narušuje soustavně školní řád a řád školní družiny, může být rozhodnutím ředitele ze školní družiny vyloučen. Ředitel může rozhodnout o podmíněném vyloučení a vyloučení účastníka ze ŠD, pokud soustavně porušuje nebo nějakým významným projevem porušil kázeň a pořádek, ohrožuje zdraví a bezpečnost ostatních, dlouhodobě svévolně nenavštěvuje ŠD, z důvodů opakovaných pozdních vyzvedávání dítěte ze školní družiny nebo z jiných zvláště závažných důvodů.



## VIII. Závěrečná ustanovení

Kontrolou provádění ustanovení tohoto vnitřního předpisu je statutárním orgánem školy pověřen ředitel školy.

Zákonní zástupci účastníků ŠD jsou o vydání a obsahu tohoto řádu prokazatelně informováni.

Tento řád je zveřejněn na webových stránkách školy a vyvěšen na informační tabuli ve vstupní chodbě školy.

V Aši, 1. 9. 2024

Mgr. et Mgr. Martina Mariana Štadlmajerová,

ředitelka školy